

为祖国拼搏

女排精神述评

□新华社记者 王恒志 曹剑杰

1981年11月16日,在日本举行的第三届女排世界杯比赛中,中国女排以七战全胜的成绩首次夺得世界冠军,以此为起点,开启前无古人的“五连冠”伟业。

时值改革开放初期,女排姑娘们的顽强拼搏精神极大鼓舞着全国人民;学习女排,振兴中华,成为一代中国人的精神印记。

2019年9月,中国女排在日本举行的第十三届女排世界杯比赛中以全胜战绩卫冕,第十次荣膺世界排球“三大赛”冠军。习近平总书记在会见载誉回国的女排代表时指出,广大人民群众对中国女排的喜爱,不仅是因为你们夺得了冠军,更重要的是你们在赛场上展现了祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌。女排精神代表着一个时代的精神,喊出了为中华崛起而拼搏的时代最强音。

祖国至上、团结协作 为中华崛起而拼搏

始建于1972年的福建漳州体育训练基地,是中国女排最早的集训基地,见证了中国女排赢得“五连冠”的感人历程。

已年近九旬的漳州女排训练基地原主任钟家琪回忆说,当时突击建造的竹棚馆地面是三合土的,摔上去沙砾会夹在肉里,队员练完后要到医务室洗一洗,把沙子夹出来。

40多年前的竹棚馆早已不在,但老一辈排球人都记得墙上张贴的口号:滚上一身泥,磨去几层皮,不怕千般苦,苦练技战术,立志攀高峰。

1976年,新一届女排国家队重新组建,袁伟民出任主教练,他精挑细选

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

的队员们,都在竹棚馆里摸爬滚打过,都在这里接受过一轮轮“魔鬼特训”。

1981年11月,日本大阪,中国女排夺得第三届女排世界杯冠军。

1982年9月,秘鲁利马,中国女排夺得第九届女排锦标赛冠军。

1984年8月,美国洛杉矶,中国女排夺得第二十三届奥运会女排冠军。

1985年11月,日本东京,中国女排夺得第四届女排世界杯冠军。

1986年9月,捷克斯洛伐克布拉格,中国女排夺得第十届女排世界锦标赛冠军。

史无前例的“五连冠”,向全世界展示了团结拼搏、锐意进取的中国国家形象,空前激发了中华儿女的自豪感,极大鼓舞着全国人民团结一心、振兴中华的信心和决心。为庆贺中国女排首次获得世界冠军,《人民日报》用整个头版进行报道,并向全国人民发出号召:学习女排,振兴中华。那个时期,万人空巷看女排成了一代人的集体回忆,女排姑娘们成为时代偶像,各行各业掀起了向女排学习的热潮,女排精神“应运而生”。

老女排队长孙晋芳回顾女排奋斗历程时表示,引导更多年轻人敢于担当的责任感,为祖国尽一份力,就是对女排精神最好的传承。

顽强拼搏、永不言败 中国人的精神追寻

距离中国女排第一次夺得世界冠军已经过去近40年,教练、队员换了一茬又一茬,其间女排成绩有起有落,甚至经历了较长时间的低谷,然而,全国

人民始终关注、热爱、支持中国女排,因为团结、拼搏、奋进的精神始终延续在一代代中国女排身上。

正是靠着这种精神力量,在2004年雅典奥运会上,中国女排在0:2落后的绝境下,上演惊天大逆转,在2016年里约奥运会上,中国女排姑娘们愈挫愈勇,绝地反击斩获金牌。

弥足珍贵的女排精神早已超越体育范畴,成为一代代中国人的精神追寻。

2020年3月,驰援武汉的一位90后女护士,在微博上晒出自己身穿画着女排姑娘朱婷漫画形象、写有“朱婷时代,与有荣焉”字样防护服的图片,引来网友点赞。她说:“在任何时候,想到朱婷和中国女排,对战胜困难就有信心。”

钟家琪退休后,经常到漳州基地的中国女排腾飞纪念馆做义务讲解员。他说:“女排精神曾经鼓舞一代又一代人振兴中华的雄心,我们各行各业都需要这种不怕苦、不怕累、不畏困难、不畏强敌的精神,希望这种精神在女排身上一代一代传下去。”

自信自强、愈挫愈勇 女排精神历久弥新

随着时代向前发展,女排精神内涵在不断丰富。

40年前,刚刚打开国门的中国需要用冠军、奖牌向世界证明自己,今天的中国已经跨过那个历史阶段。当代中国人以更自信、更开放的大国心态面向世界,中国女排呈现出新的时代精神与风采,自信自强的姿态与祖国至上、

团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌。

女排精神不是赢得冠军,而是有时候知道不会赢,也竭尽全力。是你一路虽然走得摇摇晃晃,但站起来抖抖身上的尘土,依旧眼中坚定。两年前,中国女排又一次赢得世界杯冠军、享受巨大荣光时,主教练郎平这样说过。

在刚刚结束的东京奥运会上,中国女排遭遇重挫,没能小组出线,卫冕失败。

回国后,中国女排姑娘们表示,团结协作、顽强拼搏的女排精神是队伍取得佳绩的法宝,也是队伍遭遇挫折时的精神指引。她们将继续发扬女排精神,携手奋进。

女排姑娘没有气馁,抖擞精神再出发,女排球迷没有泄气,一如既往喊加油。

40年来,中国女排最宝贵之处,在于她们以坚定强大的内心、砥砺进取的意志、从头再来的无畏,让失败成为下一次成功的基石。

中国女排的时代精神和风貌,感动着新一代中国青年。

苏州17岁女孩顾夏婷从小遭遇家庭变故,性格内向的她在初中时喜欢上了打排球,并成为中国女排的球迷。她说:“女排在赛场上会遇到挫折、低谷,她们都坚持下来了,我觉得我也可以,女排精神感染了我。”

历久弥新的女排精神,成为中华民族宝贵精神财富。在实现中华民族伟大复兴的新征程中,大力弘扬女排精神,将激励全体中华儿女团结一心、不畏困难、不惧挑战,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦而奋力拼搏。

(新华社北京9月1日电)

以开放合作之光 照亮未来发展之路

写在2021年中国国际服务贸易交易会开幕之际

□新华社记者

数字开启未来,服务促进发展。9月2日,2021年中国国际服务贸易交易会将在首都北京开幕。

153个国家和地区参展参会,1万多家企业精彩亮相,上百家活动将有序举办。作为对外开放的重要展会平台,本次服贸会将为全球经济恢复增长提供强大动力,同时也将向世界展示中国加速构建新发展格局、坚定不移全面扩大开放、推动建设开放型世界经济的决心。

同心筑梦开新篇,奋力前行启新程。我国工业发展和改革开放缩影的首钢园,将作为本次服贸会的主办场地之一,新冠肺炎疫情发生以来进程不断加快的服务贸易数字化,将成为本次服贸会各方关注的焦点。

百年首钢,将带给世界怎样的精彩?数字经济又将如何重塑全球贸易格局?未来6天,让我们共襄盛举,共盼佳绩。

互利共赢,对外开放平台的新突破

北京西五环,中国对外开放三大展会平台之一的服贸会与百年首钢在此相遇。作为本次服贸会的主办场地之一,8个专题展及与专题配套的论坛会议和边会活动将首次设置在首钢园。

走进首钢园,现场令人震撼。9.4万平方米的展览面积搭建展示舞台,独特的工业遗存风貌与全球顶尖的现代化展会融合碰撞,融合奥运与工业元素的服务场馆群错落有致,横跨文旅服务、冰雪体育、金融保险、数字经济等特色产业的创新成果集中展示。

木欣欣以向荣,泉涓涓而始流。主办方更新的背景是展会更加丰富多样的内容和与日俱增的吸引力与影响力。

首次参会的亚盛医药,除了展示自己的产品,还将在服贸会上进行一系列合作签约。公司首席商务运营官祝刚说,希望借助服贸会这一平台,找寻更多海内外志同道合的合作伙伴,衔接供需、共享商机、携手努力,一起促进健康服务产业发展。

随着开幕临近,本次服贸会各项筹办任务已经基本完成。围绕促交易、促投资、促消费组织配套活动有序展开,线上线下展览展示同步开展,国家会议中心和首钢园两个场馆有机衔接。

覆盖服务贸易热点,新成果成为靓丽风景线。

2021年服贸会与去年相比,展览展示继续涵盖上次服贸会所设置的文化服务、金融服务、教育服务、体育服务等领域,并结合服务贸易发展的热点趋势,新增了供应链及商务服务、健康卫生服务等专题,论坛会议的议题更是涵盖服务贸易12大领域。

新专题带来新期待。健康卫生服务板块吸引逾百家国内外龙头医药和医疗器械企业、保险和养老服务机构以及知名医疗机构参与其中。值得期待的是,中国生物带着抗击新冠肺炎疫情的最

了政策红利。

在北京纳通科技集团的车间里,新一代膝关节假体、医用高分子材料、3D打印等骨科技术和产品正在抓紧研发、生产。

产品将会使用在海内外患者治疗上。

作为一家医疗企业,随着业界之间技术交流的频繁和深入,技术转让带来的税务成本曾让公司犯难。集团副总裁董骥说:“北京推出了技术转让企业所得税试点政策,将技术转让所得免征额由500万元提高至2000万元,技术转让合同期限从5年下调到3年,不仅解决了企业的资金问题,更提振了持续研发投入的信心。

北京的变化是中国高水平对外开放的一个缩影。全国多地在构建新发展格局中,借助政策东风,成为高水平对外开放的热土。

新增天津、上海、重庆、海南4个服务业扩大开放综合试点地区,在全国推广全面深化服务贸易创新发展战略最佳实践案例,新设了16个国家文化出口基地,一批批开放试验田,是我国加速建立开放型经济新体制,加快实施深化改革开放的新举措新主张。

成果发布多、范围广,发出中国好声音。

集中发布权威报告、指数30余项,在物流采购、粮食供应链、金融、中医药、生态环境等行业成立10余个联盟、智库及平台。

通过交流,国内外企业可以发掘更多新的合作伙伴。对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮说,在推动更高水平制度型开放探索路径中,186位境内外重要嘉宾将线上或线下参会。爱尔兰、法国、阿联酋等国驻华使馆及德国联邦外贸与投资署、菲律宾国家旅游局等40余家境外及驻华机构将举办专题活动。

本届服贸会将为全球经济恢复增长提供强大动力,同时也将向世界展示中国加速构建新发展格局、坚定不移全面扩大开放、推动建设开放型世界经济的决心。

开放包容,构建新发展格局的强支撑。

服务业开放合作正日益成为推动经济发展的重要力量,举办服贸会是我国以改革创新为根本动力,是构建新发展格局、开创合作共赢局面的重要体现。

2020年9月,在中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上,我国对服务业发展提出三点倡议,并郑重宣布北京将建设国家服务业扩大开放综合示范区和设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区。

商务部副部长王炳南表示,将继续放宽服务业市场准入,推动扩大重点服务领域对外开放,制定全国版跨境服务贸易负面清单,提升跨境服务贸易制度型开放水平,办好中国国际服务贸易交易会、中国国际进口博览会等国际性综合展会,推动优势服务出口,扩大优质服务提供者一视同仁、平等准入。

负面清单模式是国际高标准自贸协定在跨境服务贸易领域作出开放安排的一个主要模式,重磅的举措刷新了我国开放力度和开放水平。

负面清单模式是国际高标准自贸协定在跨境服务贸易领域作出开放安排的一个主要模式,重磅的举措刷新了我国开放力度和开放水平。

庄芮说,“新一轮高水平开放浪潮奔涌,互利合作共赢的局面正加速形成。”

8月26日,我国跨境服务贸易领域首张负面清单《海南自由贸易港跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)(2021年版)》开始施行。负面清单明确列出针对境外服务提供者的11个门类70项特别管理措施。凡是清单之外的领域,在海南自由贸易港内,都将对境内外服务提供者一视同仁、平等准入。

负面清单模式是国际高标准自贸协定在跨境服务贸易领域作出开放安排的一个主要模式,重磅的举措刷新了我国开放力度和开放水平。

负面清单模式是国际高标准自贸协定在跨境服务贸易领域作出开放安排的一个